



专 刊

4

8

福州大学党委办公室、校长办公室编

2019年4月30日

## 传承五四精神 引领复兴征程 ——习近平总书记在纪念五四运动100周年 大会上的重要讲话在福州大学

17年前的五四青年节前夕，时任福建省委副书记、省长的习近平在福州大学逸夫馆为在闽高校2000多名大学生作形势与政策报告会。17年后的今天，纪念五四运动100周年大会在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。福州大学师生通过网络、电视、广播等途径收听收看了报告直播。师生们一致认为，五四运动是中国近现代史上具有划时代意义的重大事件，五四精神是中华民族创造的宝贵精神财富，广大青年要在新时代进一步赓续传承五四精神，为实现国家富强、民族复兴、人民幸福的中国梦而努力奋斗。

习总书记在讲话中指出，“五

四运动是一场以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动，是一场中国人民为拯救民族危亡、捍卫民族尊严、凝聚民族力量而掀起的伟大社会革命运动，是一场传播新思想新文化新知识的伟大思想启蒙运动和新文化运动”。广大师生一致认为，总书记的讲话高屋建瓴、思想深邃，五四运动是我国近现代史上具有里程碑意义的重大事件，五四精神是五四运动创造的宝贵精神财富，从五四运动出发，中国以奋勇之姿创造了举世瞩目的伟大奇迹，用青春的力量铸就了青春的中国。

福州大学党委书记陈永正认为，习总书记的讲话高度评价了五四运动的伟大意义，深刻总结了五四精神的丰富内涵，对广大青年提出了殷切期望，体现了党中央对青年的热情关怀和严格要求，总书记的讲话立意高远、内涵丰富、情真意切，围绕青年工作、教育工作提出了一系列新理念、新思想，为我们在新时代做好青年工作和教育工作提供了根本遵循；我们要认真学习贯彻总书记的重要讲话精神，进一步传承弘扬伟大的五四精神，通过扎实有效的措施，真心关爱青年、严格要求青年，汇聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴青春力量。学校党委也在第一时间落实总书记的重要讲话精神，举办福州大学第一期青年骨干教师培训班，及时传达学习习总书记在纪念五四运动 100 周年大会上的重要讲话精神。

“ ” 习总书记在讲话中指出，  
“新时代中国青年要继续发扬五四精神，以实现中华民族伟大复兴为己任，不辜负党的期望、人民期待、民族重托，不辜负我们

这个伟大时代”。广大师生一致认为，总书记的讲话内涵丰富、振奋人心，“青年兴则国家兴，青年强则国家强”，青年群体的力量始终同国家、民族命运紧密相连，当代青年要用青春和热血践行五四精神，在实现中华民族伟大复兴中国梦的火热实践中贡献青春力量。

福州大学马克思主义学院 2017 级研究生刘燕珂认为，作为新时代的青年一代，要珍惜人生际遇，将小我融入到国家的大我、人民的大我、民族的大我之中，将个人理想融入到实现民族复兴的梦想之中，奋力谱写实现中华民族伟大复兴中国梦的壮丽青春篇章。福州大学经济与管理学院 2017 级闫丛宁同学认为，“青春如初春，如朝日，如百卉之萌动，如利刃之新发于硎”，青年的选择将汇聚成为时代的选择、民族的选择，青年一代要将自己的青春与祖国的命运、民族的希望联系在一起，以青春之志，圆时代梦想。福州大学土木工程学院 2018 级林昊晟同学认为，为了国家的强盛、民族的复兴，一代代青年前赴后继，作为一名有知识的时代青年，要鼓起干事创业的热情，积极践行社会主义核心价值观，扣好、扣紧人生的第一粒扣子，谱写无悔的青春。

习总

书记在讲话中指出，“必须始终代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年，用极大力量做好青年工作，确保党的事业薪火相传，确保中华民族永续发展”。广大师生一致认为，总书记的讲话立意深远、催人奋进，要将学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神落实

到行动上，体现在成效上，关心青年、服务青年，为青年建功新时代创造良好环境，确保伟大事业薪火相传。

福州大学校长付贤智院士表示，习总书记的重要讲话，思想深邃、内涵丰富，深刻阐释了五四运动的伟大意义和精神实质，并对新时代青年提出了殷切的期望和努力方向，对高校如何培养德智体美劳全面发展的社会主义接班人和建设者，具有很强的针对性和指导性；习总书记指出“青年是国家的未来，也是世界的未来”，作为高等教育工作者，我们要认真深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，把青年关心好、教育好、引导好、培养好，为实现中华民族伟大复兴和构建人类命运共同体作出新的更大贡献。福州大学物理与信息工程学院书记张红认为，要加强思想引领，坚持以科学的理论武装青年，坚定青年理想信念，引导青年将个人理想融入“中国梦”，同时要建立健全“三全育人”体系，为广大青年成长提供广阔平台和保障。福州大学化学学院党委副书记刘旺认为，要引导广大青年知行合一，注重理论与实践结合，传承“永久奋斗”的光荣传统，增强使命感和责任感，勇于担负起新时代赋予青年的历史重任，将青年的爱国之心，转化为投身实现中华民族伟大复兴中国梦的实际行动之中。福州大学土木工程学院团委副书记江小敏认为：“大学阶段是青年身心发展的关键时期，我们要用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，加强对青年成长特点和规律的研究，用青年人愿意听、听得进的话语，贴近他们、启迪他们、陪伴他们”。

〔学生工作部（处） 供稿〕